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Вступ. На сучасному етапі системної модернізації країни ключовою умовою 

для успішного господарювання є забезпечення стійкого і збалансованого 

розвитку всіх територій через ефективне проведення державної та регіональної 

економічної політики. Невід’ємним складником цього процесу є реформування 

системи публічного управління територіальним розвитком. Забезпечення 

ефективного, дієздатного публічного управління територіальним розвитком 

посідає головне місце у системі сучасної державної та регіональної економічної 

політики в умовах цифровізації в Україні. Його мета – підвищення якості 

надання публічних послуг громадянам та досягнення стійкого розвитку 

територій в Україні на основі оновлення змісту системи публічного управління, 

яке може бути досягнуто шляхом створення сприятливого інноваційного 

середовища в системі органів публічної влади та організаційного 

впорядкування їх інноваційної діяльності, раціонального використання 

цифрового потенціалу публічних службовців. Водночас складність 

реформування публічного управління територіальним розвитком полягає в 

необхідності дотримання принципів системності, комплексності, 

інноваційності та врахування всіх аспектів цього процесу, оскільки кожен з 

його складників впливає на дії органів влади, які реалізують сучасну державну 

й регіональну економічну політику. Крім того, в сучасному світі цифрові 

технології змінюють всі аспекти суспільного життя країни, що, безумовно, 

відображається на процесі публічного управління територіальним розвитком, 

який має бути оновленим та адаптованим до нових умов (цифрова 

трансформація). Саме тому першочерговими завданнями для України мають 

стати підвищення дієвості системи публічного управління територіальним 



розвитком, яке може бути досягнуто на основі створення і використання 

органами публічної влади інновацій та цифрових інструментів, а також 

запровадження нових підходів щодо процесу управління територіями різного 

рівня для реалізації якісної державної й регіональної економічної політики. Це, у 

свою чергу, дасть змогу досягти на цій основі збалансованості територіального 

розвитку в Україні та забезпечить високий рівень і якість життя населення. 

Зазначене підтверджує актуальність та своєчасність даного дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі теоретико-методичні 

аспекти реформування публічного управління та його цифровізація вивчалися у 

наукових працях багатьох вчених, зокрема: В. Бакуменка, К. Ващенка, 

Н. Гавкалової, Н. Гончарук, С. Квітки, В. Куйбіди, М. Лахижи, О. Оболенського 

[1 – 8] та ін. Теоретичні та практичні аспекти проведення інноваційної 

діяльності в органах влади, в тому числі для забезпечення високого рівня 

територіального розвитку й якісної реалізації державної й регіональної 

економічної політики, досліджувалися такими вченими, як: К. Бліщук, 

С. Газарян, В. Геєць, І. Дегтярьова, М. Кизим, П. Круш, Ю. Куц, В. Мамонова, 

А. Никифоров, М. Петришина, Е. Роджерс, С. Серьогін, В. Тарасевич, 

Ю. Шаров [9 – 19] та ін. Разом з тим, проблеми забезпечення дієвості 

виконання публічного управління територіальним розвитком, необхідного для 

успішної державної й регіональної економічної політики в умовах цифровізації, 

досліджено лише частково. Залишаються невирішеними питання, пов'язані із 

ефективністю інноваційних зусиль органів публічної влади, важливих для 

успішної цифрової трансформації країни та її інтеграції в світове економічне 

середовище. Все це є обґрунтуванням мети наукового дослідження. 

Постановка завдання. Мета дослідження, з огляду на означене, полягає в 

поглибленні теоретико-методичних аспектів забезпечення дієвого публічного 

управління територіальним розвитком в умовах цифровізації для здійснення 

ефективної державної й регіональної економічної політики в Україні, що дасть 

змогу досягти стійкого розвитку її територій та забезпечити надання якісних 

публічних послуг населенню. 



Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах дії воєнного стану та 

швидкого розповсюдження інформаційно-комунікаційних технологій в усі 

сфери державної й регіональної економічної політики України зростає 

важливість оптимізації процесів публічного управління територіальним 

розвитком. Це вимагає оновлення існуючої системи публічного управління в 

Україні на усіх рівнях, а також необхідність її адаптації до нових умов розвитку 

з метою забезпечення дієвості виконуваних функцій з використанням сучасних 

інформаційних технологій у відповідності до особливостей воєнного та 

повоєнного стану. 

Розвиток цифрового суспільства, який набуває все більшої вагомості, особливо 

в умовах воєнного стану, значно впливає на організацію взаємодії суб'єктів 

соціально-економічних систем. Він змінює роль та склад учасників комунікації, 

принципи їх взаємодії на основі мережевого спілкування, а також сприяє 

розвитку ринку публічних послуг і відкритості. У цих умовах цифрова 

трансформація публічного управління територіальним розвитком стає критично 

важливою для успішної реалізації. Від цього залежить ефективність процесів 

цифрової трансформації галузей і регіонів, а також стійкий та збалансований 

територіальний розвиток України і її здатність до інтеграції в глобальне 

економічне середовище. 

Важливо відзначити, що Україна приділяє значну увагу процесам цифровізації 

публічного управління на різних рівнях: державному, регіональному та 

місцевому, починаючи з моменту набрання сили Указу Президента України 

«Про першочергові завдання щодо впровадження новітніх інформаційних 

технологій» [20]. Не можна не відзначити дуже важливі нормативно-правові 

документи щодо цифровізації публічного управління: Концепцію розвитку 

цифрової економіки та суспільства України [21], яка визначає напрями 

цифровізації, а також спрямована на гармонізацію цифрової політики країни з 

ініціативами ЄС; Концепцію розвитку цифрових компетентностей та план 

заходів з її реалізації, де визначено основні завдання, які включають не лише 

формування та розвиток цифрових навичок і компетентностей у суспільстві, 



але й забезпечення координації дій між органами виконавчої влади щодо цього 

питання, а також створення індикаторів для моніторингу рівня розвитку цих 

навичок і компетентностей [22].  

На жаль, в даний час ми спостерігаємо ситуації, коли органи влади 

продовжують використовувати застарілі системи та технології, які не в повній 

мірі відповідають потребам сучасного публічного управління територіальним 

розвитком в Україні. Навіть за наявності певних досягнень у реформуванні 

публічного управління відповідно до цифрових принципів, Україні ще потрібно 

пройти значний шлях у впровадженні інноваційних інструментів та цифрових 

технологій. У цьому контексті особлива увага повинна бути приділена 

організаційному впорядкуванню інноваційної діяльності органів публічної 

влади, впровадженню цифрових технологій, раціональному використанню 

цифрового потенціалу та створенню сприятливого інноваційного середовища в 

системі органів публічної влади. Використання синергії соціальних, мобільних, 

хмарних технологій, аналізу даних та Інтернету речей, окремо або у поєднанні, 

може сприяти трансформаційним змінам у системі публічного управління 

територіальним розвитком, роблячи її ефективною та цінною. 

Не можна не відзначити, що цифрова трансформація системи публічного 

управління територіальним розвитком відіграє ключову роль у підвищенні 

ефективності процесу реалізації економічної політики держави та її регіонів. 

Цифровізація сфери публічного управління територіальним розвитком суттєво 

впливає на роботу органів влади, що відповідають за реалізацію державної та 

регіональної економічної політики, не лише змінюючи способи роботи 

службовців та їх взаємодію з громадянами, але й впроваджуючи цифрові 

інноваційні інструменти у їхню діяльність. Отже, ефективна цифрова 

трансформація системи публічного управління територіальним розвитком має 

бути спрямована на поліпшення та модернізацію усіх процесів, а також на 

використання інформаційно-комунікаційних технологій для підвищення 

результативності роботи органів влади. При цьому важливо, щоб ця 

трансформація також забезпечувала якість процесу реалізації державної та 



регіональної економічної політики. У такому контексті службовцям органів 

влади необхідно прийняти нові ролі та обов'язки, а також бути готовими до 

освоєння інноваційних технологій і отримання цифрових навичок. Без 

впровадження відповідних інновацій у систему публічного управління 

територіальним розвитком органи влади не зможуть забезпечити якісне 

надання публічних послуг громадянам, а ефективна реалізація державної та 

регіональної економічної політики стане неможливою. 

Швидке поширення цифрових технологій у всіх сферах країни та складні умови 

воєнного стану в Україні вимагають негайного впровадження інноваційних 

процесів у діяльність органів публічної влади та підвищення їх дієвості. 

Важливо відзначити, що без впровадження відповідних інновацій у систему 

публічного управління територіальним розвитком органи влади не зможуть 

забезпечити якісне надання публічних послуг населенню, а в країні буде 

неможливо здійснити ефективну державну та регіональну економічну політику. 

Необхідно підкреслити, що використання різноманітних інноваційних 

інструментів, управлінських технологій, підходів до управління, форм та 

методів роботи органів публічної влади має базуватися не лише на світовому 

досвіді та наявних фінансових ресурсах, але й на урахуванні специфіки їхньої 

діяльності. При цьому дієвість інноваційної діяльності органів влади буде 

оцінюватися через створення сприятливих умов для реалізації ефективної 

державної й регіональної економічної політики, відповідно до стратегічних 

цілей і завдань держави, з мінімальними витратами на її виконання шляхом 

удосконалення роботи органів влади на засадах цифровізації й інноватики. 

Важливо порівнювати рейтинг України в інноваційній сфері з іншими країнами 

світу протягом останніх років. За даними міжнародних рейтингів, які 

аналізують рівень інноваційної діяльності [23 – 26], Україна, безумовно, має 

потенціал до інноваційного розвитку, що особливо важливо для забезпечення 

високих темпів територіального розвитку в умовах цифровізації основних сфер 

державної та регіональної економічної політики. Поряд з цим, Україна має 

значну кількість проблем: недостатнє фінансування та державна підтримка 



інноваційних проєктів; неефективність механізмів їх впровадження в економіку 

та подальшої комерціалізації; недостатня співпраця між інноваційними 

підприємствами та науково-дослідними установами. Розв’язання визначених 

проблем сприятиме розвитку інноваційної сфери в Україні, а також створить 

додаткові імпульси для територіального розвитку. 

Основуючись на наукових працях [1 – 4; 7; 8; 12; 15 – 19; 27 – 29], порівняннях 

міжнародних рейтингів України щодо рівня інноваційної діяльності, та 

дослідженні бар’єрів для розвитку інновацій в країні, виокремлено ключові 

перешкоди для успішної інноваційної політики в Україні: нестабільність 

політичного середовища; недосконала законодавча база щодо стимулювання 

розробки та впровадження інновацій; неефективна організаційна підтримка 

інновацій в установах публічного управління; недостатня кадрова політика 

органів влади, що не сприяє прийняттю інновацій та не стимулює службовців 

до розвитку у них цифрових компетентностей. Отже, в контексті 

вищезазначеного, для ефективного здійснення публічного управління 

територіальним розвитком в умовах цифровізації необхідно використовувати 

комплексний методичний підхід, спрямований на забезпечення дієвої 

інноваційної діяльності. Це допоможе підвищити результативність системи 

публічного управління в цілому та, відповідно, покращити ефективність 

реалізації державної та регіональної економічної політики. Крім того, сучасні 

українські реалії свідчать про необхідність удосконалення різних аспектів 

забезпечення дієвої інноваційної діяльності органів влади в країні, таких, як: 

нормативно-правовий, інституційний, маркетинговий, кадровий, мотиваційний, 

науково-методичний, фінансовий та інформаційно-комунікаційний, для 

підвищення результативності системи публічного управління та 

адміністрування в умовах воєнного стану. 

Якщо говорити про удосконалення нормативно-правового аспекту 

забезпечення дієвої інноваційної діяльності органів влади в країні, то слід 

проводити його гармонізацію з правовими актами ЄС, а також забезпечувати 

успішну реалізацію механізмів партнерства й співробітництва (наприклад, у 



формі публічно-приватного партнерства, співробітництва держави і 

недержавного сектору науки й закладів освіти з реальним сектором економіки у 

сфері науки і інновацій). Серед головних переваг цього партнерства й 

співробітництва слід відзначити: підвищення ефективності управління 

власністю; покращення якості публічних послуг для громадян і бізнесу; 

використання інноваційних технологій; зменшення фінансового тягаря на 

бюджет; оптимізація розподілу видатків на публічні послуги та функціонування 

установ тощо. 

Удосконалення інституційного забезпечення інноваційної діяльності в органах 

влади передбачає створення офісів інноваційної діяльності. Вони 

працюватимуть за матричним принципом у структурі управління органів влади 

та будуть підпорядковані безпосередньо керівнику. Ці Офіси можуть бути 

сформовані у різних варіантах: у вигляді робочої групи публічних службовців, 

що виконують тимчасові обов'язки з управління інноваціями у відповідному 

органі влади; у вигляді делегування певних функцій адміністраторів інновацій 

публічним службовцям для виконання конкретних завдань; у формі 

спеціального підрозділу в органі влади, що відповідає за управління 

інноваціями; як окрема державна установа, яка здійснює управління 

інноваціями; за участю зовнішніх фахівців, які надають послуги щодо 

управління інноваціями (аутстаффінг або лізинг персоналу); у вигляді 

делегування функцій з управління інноваціями організаціям, що 

спеціалізуються на розробці і впровадженні інновацій (наприклад, аутсорсинг). 

Основну мету, зміст, призначення, завдання та організаційні форми офісу 

інноваційної діяльності визначено у науковому дослідженні автора [27]. 

Значення створення офісів інноваційної діяльності в органах влади в умовах 

цифровізації набуває великого значення, оскільки ці офіси стають центрами для 

розроблення та впровадження інновацій, що прискорює інноваційний розвиток 

територій країни. Пропозиція створення офісів інноваційної діяльності в 

органах влади в Україні також обґрунтована тим, що в країні структура влади, 

яка відповідає за інноваційний розвиток, характеризується низьким рівнем 



комунікації як між різними рівнями влади, так і між функціональними 

підрозділами. Цікавим аспектом є досвід економічно та політично розвинених 

країн, де спостерігається активний розвиток інституційного забезпечення 

інноваційної діяльності та широке підтримування інновацій у владних органах 

на всіх рівнях управління. Крім того, у світі існують різноманітні інституції, що 

сприяють появі інновацій у сфері публічного управління територіальним 

розвитком, включаючи регіональні агентства з технологій та інновацій, 

функціонуючи під державним патронатом і підтримуючи інноваційну 

діяльність у країнах Європи. 

Таким чином, створення офісу інноваційної діяльності в органах влади 

дозволить: по-перше, пришвидшити темпи розробки і запровадження інновацій 

й цифрових інструментів в органах влади; по-друге, забезпечити більшу 

прозорість при розподілі відповідальності за результати запровадження 

інновацій в органах влади; по-третє, поширити знання щодо ефективного 

використання інновацій у діяльності публічних службовців та підвищити рівень 

їх професійних компетентностей (передусім цифрових компетентностей); по-

четверте, підвищити дієвість контролю за ходом і прогнозуванням результатів 

інновацій в органах публічної влади, а також ефективність обліку й 

використання обмежених ресурсів для впровадження інновацій. Як наслідок, 

усе це дозволить не тільки підвищити якість здійснення інноваційної діяльності 

та створити сприятливе інноваційне середовище в органах влади, але й 

раціонально використати потенціал територій для реалізації ефективної 

державної й регіональної політики в Україні. 

Удосконалення маркетингового забезпечення інноваційної діяльності в органах 

влади має базуватися на особливостях використання маркетингових 

інструментів в діяльності органів влади з акцентом на перевагах 

територіального маркетингу, що дасть змогу забезпечити розвиток територій та 

підвищити ефективність реалізації державної й регіональної політики в Україні. 

Слід зазначити, що сучасне публічне управління територіальним розвитком все 

більше зосереджується на потребах громадянського суспільства та інтересах 



різних фізичних та юридичних осіб, що діють на певній території. Це 

відбувається через акцент на соціальну відповідальність та поєднання 

економічних і соціальних переваг територій. Отже, територію все частіше 

розглядають як об'єкт бізнесу та економічний ресурс, що призводить до 

застосування до неї інструментів бізнес-планування. Це відкриває можливість 

для інноваційних управлінських підходів, таких як маркетинг територій, 

стратегії маркетингу, імідж та брендинг території, антикризове та конкурентне 

управління, проєктний підхід і т. д. Крім того, потреба в удосконаленні 

публічного управління територіальним розвитком та процесу реалізації 

державної й регіональної політики виникає через розширення повноважень і 

можливостей територіальних громад в рамках реформи децентралізації, а також 

внаслідок активних глобалізаційних маркетингових процесів, конкуренції за 

інвестиції та обмежені природні ресурси, зростаючу мобільність робочої сили 

та впровадження сучасних спеціалізацій і комунікацій. У цьому контексті є 

доцільним застосовувати маркетинговий підхід у публічному управлінні 

територіальним розвитком, який включає традиційний комплекс маркетингу та 

додає до нього особливості якісних і кількісних характеристик, що притаманні 

різним типам територій у сучасних умовах. Це дозволить розширити 

інструментарій публічного управління територіальним розвитком, змінити 

підходи та сформулювати стратегічні цілі з фокусом на сталий розвиток 

територій для сучасних і майбутніх поколінь. Також це сприятиме підвищенню 

ефективності реалізації державної та регіональної політики в Україні. 

Необхідність удосконалення кадрового та мотиваційного забезпечення 

інноваційної діяльності в органах влади обґрунтована важливістю реалізації 

інноваційної кадрової політики. Ця політика має на меті не лише посилення 

професійної спрямованості та активізацію праці потенційних інноваторів, а й 

створення мотиваційного середовища для інтенсифікації процесів 

впровадження нововведень. Це безпосередньо впливає на ефективність 

публічного управління територіальним розвитком та успішну реалізацію 

державної та регіональної економічної політики країни. Слід зауважити, що 



впровадження інновацій та цифрових інструментів в діяльність органів влади 

вимагає формування у їх службовців відповідних професійних 

компетентностей (цифрових), які стають ключовими стратегічними ресурсами 

для якісного виконання ними управлінських функцій та досягнення цілей 

публічного управління. Поряд з цим, швидке поширення цифрових технологій 

в органах влади потребує приділяти значну увагу формуванню ефективних 

команд, що забезпечують дієвість інноваційної діяльності в органах влади. 

Отже, сучасним публічним службовцям необхідно працювати як спроможна 

команда інноваторів, щоб досягти цілей органу влади та отримати позитивні 

результати. Тому важливо враховувати психологічні особливості працівників, 

їхню готовність до роботи в команді, а також забезпечити здобуття необхідних 

професійних компетентностей для роботи в команді. Крім того, для 

забезпечення дієвої інноваційної діяльності в органах процес створення 

ефективної команди впроваджувачів інновацій повинен ґрунтуватися на 

проведенні відбору публічних службовців для цієї команди. У зв’язку з цим є 

доцільним проводити психодіагностику публічних службовців із застосуванням 

тесту М. Белбіна, що дозволить не тільки здійснити відповідно оцінку якостей 

службовців, але й підібрати психологічно сумісних впроваджувачів інновацій 

відповідно до необхідних (ефективних) командних ролей. Психодіагностика 

публічних службовців, здійснена з використанням тесту М. Белбіна, може 

допомогти вибрати оптимальний склад команди та визначити ролі кожного 

учасника. Враховуючи специфіку інноваційної діяльності, керівництво органів 

влади повинно мати глибоке розуміння методів командної роботи та 

ефективного управління персоналом (формування нагальних компетентностей 

у своїх службовців, – цифрових компетентностей, компетентностей з 

командоутворення та ін.). Усе вищезазначене дасть змогу реалізовувати 

інноваційну кадрову політику в органах влади для підвищення дієвості 

публічного управління територіальним розвитком та забезпечення ефективності 

державної й регіональної економічної політики країни. 

Удосконалення науково-методичного забезпечення інноваційної діяльності в 



органах публічної влади обґрунтовано доцільністю впровадження інноваційної 

культури в органах влади з метою досягнення відкритості і готовності 

персоналу до нововведень. У цьому контексті не менш важливими 

передумовами для успішного здійснення інноваційної діяльності є вибір певних 

видів та способів супроводу, що забезпечують формування інноваційної 

культури. Серед основних чинників, що визначають інноваційну активність 

потенційних впроваджувачів інновацій в органах влади, можна віднести: рівень 

розвиненості культури службовців, національний менталітет (різні культури 

мають різний підхід до інновацій – деякі країни можуть бути більш 

консервативними та опасливими стосовно змін, тоді як інші можуть бути більш 

відкритими і позитивно налаштованими до інновацій), соціально-економічний 

статус (рівень розвитку й економічна ситуація впливають на доступ до ресурсів 

для реалізації інновацій та загальну готовність службовців до прийняття 

новаторських ідей), освіта службовців (вищий рівень освіти сприяє розвитку 

інноваційної культури, оскільки стимулює критичне мислення, творчість і 

відкритість до нових ідей), світогляд, норми та цінності службовців (це 

визначає, наскільки службовці відкриті до ризику та змін, а також їх ставлення 

до індивідуальної творчості й інновацій), переконання службовців і відкритість 

до змін (індивідуальні переконання і готовність до прийняття змін можуть 

впливати на участь у інноваційних процесах та активність у їх впровадженні) та 

ін. У свою чергу, не можна не відзначити, що головним чинником опору 

публічних службовців нововведенням в органах влади є дефіцит кадрів з 

необхідними професійними компетентностями. У зв’язку з цим, є доцільним 

підвищувати рівень інноваційної культури публічних службовців на основі 

всеохоплюючого проведення інноваційно-орієнтованого професійного 

навчання на засадах цифровізації, наприклад, під час підвищення їх кваліфікації, 

а також здобуття другого (магістерського) рівня вищої освіти за профільною 

спеціальністю з публічного управління та адміністрування. Це забезпечить 

підвищення інноваційної спрямованості органів влади та дозволить не тільки 

підвищити дієвість публічного управління територіальним розвитком, але й 



більш якісно реалізовувати державну й регіональну економічну політику країни. 

Як наслідок, підвищиться якість надання публічних послуг громадянам та буде 

досягнуто стійкого розвитку територій в Україні. 

Удосконалення фінансового забезпечення інноваційної діяльності в органах 

влади має проводитися шляхом активного застосування методології проєктного 

підходу до підвищення фінансової спроможності територій в умовах реформи 

децентралізації влади (розробка і реалізація проєктів регіонального розвитку, 

проєктів міжмуніципального та транскордонного співробітництва, проєктів в 

рамках міжнародної науково-технічної допомоги тощо). Це сприятиме 

зменшенню фінансового тягаря на державний бюджет, оскільки ефективне 

управління і впровадження інноваційних підходів можуть зменшити витрати 

уряду на дотації та інші видатки, що звільняє ресурси для інших сфер. Отже, 

зменшення тягаря на державний бюджет може дозволити виділяти більше 

ресурсів на розвиток і підтримку реального сектору економіки, що сприятиме 

економічному зростанню й забезпеченню суспільного розвитку країни 

[доповнено на основі [29]]. 

В умовах цифровізації ключових сфер в Україні інноваційна діяльність в 

органах влади має здійснюватися в умовах удосконалення її інформаційно-

комунікаційного забезпечення. Цей процес має ґрунтуватися на масштабному 

використанні новітніх інформаційно-комунікаційних технологій у діяльності 

органів влади, оскільки важливими складовими публічного управління є 

впровадження електронного урядування та електронної демократії, з особливим 

наголосом на втіленні принципів прозорості, доступності та громадянської 

освіти. При цьому особливу увагу слід приділити моніторингу рівня 

сформованості цифрових компетентностей публічних службовців та 

використання ними ІКТ у своїй професійній діяльності. Для того, щоб 

дослідити рівень сформованості цифрових компетентностей та використання 

цифрових інструментів у діяльності публічних службовців на прикладі 

Харківського регіону здійснено анонімне опитування 216 учасників підвищення 

кваліфікації, яке проходило у Харківському національному економічному 



університеті імені Семена Кузнеця протягом 2022-2023 років за програмою 

«Державна політика цифрового розвитку». Респондентами опитування 

виступили (у відсотках від загальної кількості): державні службовці за 

категоріями посад (Б1 – 10,0 %, Б2 – 5,0 %, Б3 – 25,0 %, В1 – 40,0 %, В2 – 5,0 %, 

В3 – 10,0 %) та посадові особи місцевого самоврядування (5,0 %). 

Результати проведеного опитування дозволили здійснити моніторинг рівня 

сформованості цифрових компетентностей публічних службовців, а також 

дослідити рівень використання ними цифрових інструментів у своїй роботі. 

Проведене опитування показало, що найчастіше публічні службовці 

використовують комп'ютери, ноутбуки та смартфони (майже 85 %), рідше – 

планшети (37,5 %). При цьому респонденти зазначали, що використання ПК та 

ноутбуків може бути обмеженим через нестабільний доступ до мережі Інтернет 

в органах влади (наприклад, через аварійні відключення електропостачання 

тощо). На запитання щодо оцінки свого рівня цифрової компетентності 47,0 % 

респондентів відповіли, що вони постійно використовують цифрові 

інструменти у своїй діяльності, 42,0 % –періодично використовують цифрові 

інструменти, а 11,0 % – можуть самостійно створювати цифровий контент та 

використовувати його у своїй роботі. Проведене опитування також показало, 

що для зв’язку з населенням публічні службовці використовують електронну 

пошту, чат-боти у різних соціальних мережах та месенджерах (85,0 %), а решта 

(15,0 %) комунікує з населенням тільки в межах органу влади, хоча з початку 

дії воєнного стану в Україні відсоток тих органів влади, хто комунікував з 

населенням суто в установі, зменшувався (це було зазначено у коментарях до 

відповідей деяких респондентів). Треба відзначити, що в умовах дії воєнного 

стану в Україні дуже суттєвим аспектом підвищення ефективності комунікації 

представників влади з громадськістю стало саме використання різних цифрових 

інструментів для надання публічних послуг, у тому числі переведення значної 

частини цих послуг у формат електронної взаємодії, а також отримання послуг 

без участі службовців. Серед сервісів та цифрових інструментів, які 

використовують респонденти у своїй професійній діяльності, 48,0 % опитаних 



відзначили EDI та АСКОД (електронні документообіги), 34,0 % – цифрові 

інструменти Google, 16,0 % –систему «Трембіту», 2 % – ті, хто не використовує 

жодного сервісу та цифрового інструменту, однак проходять відповідне 

навчання та збираються найближчим часом використовувати. 

Дуже важливим для з’ясування рівня сформованості цифрових 

компетентностей і використання цифрових інструментів у діяльності публічних 

службовців, які підвищили кваліфікацію за цим напрямом, є проведення 

повторного опитування. Так, повторне опитування публічних службовців через 

два місяці показало, що учасники підвищення кваліфікації стали більш активно 

застосовувати у своїй діяльності освоєні цифрові інструменти й сервіси. 

Наприклад, 86,5 % респондентів зазначили, що їх професійна діяльність стала 

більш дієвою з точки зору співставлення витрачених зусиль та отриманих 

результатів (вивільнення додаткового часу у зв’язку з можливістю 

використовувати нові цифрові інструменти / технології, яких раніше не могли 

використовувати через брак навичок). Виходячи з цього, можна свідчити про 

достатньо високий рівень сформованості цифрових компетентностей та 

використання цифрових інструментів у публічних службовців під час 

інноваційно-орієнтованого професійного навчання на засадах цифровізації. 

Беззаперечний є той факт, що цифрова трансформація органів влади може 

відбуватися через різноманітні процеси, деякі з них поступові, а інші – 

радикальні. Успішність цього процесу в основному залежить від рівня поточної 

цифрової зрілості публічних службовців. Тому важливим першим кроком на 

шляху до цифровізації публічного управління територіальним розвитком є 

розуміння рівня цифрової зрілості органів влади. Цифрова зрілість органів 

влади охоплює більше, ніж просто використання цифрового маркетингу. Вона 

визначається рівнем, на якому органи влади можуть оптимізувати свою 

присутність в Інтернеті, використовуючи аналіз для покращення цифрових 

показників та передбачення потреб споживачів (населення країни, регіону, 

громади). Проте, саме поняття цифрової зрілості органів влади повинно бути 

значно ширшим. Цифрова зрілість включає не лише впровадження цифрових 



технологій у діяльність органів влади, але й успішність розробки стратегій 

цифрового розвитку, управління персоналом, надання публічних послуг 

населенню й комунікації в публічній сфері [доповнено на основі [30 – 31]]. 

Відповідно до дослідження Capgemini і Центру цифрового розвитку [32], 

цифрова зрілість органів публічної влади розглядається у двох вимірах:  

1) цифрова інтенсивність органів влади визначається кількістю інвестицій, що 

вкладаються у цифровізацію. Це можна виміряти через спрямованість цифрової 

трансформації та кількість координованих напрямів, що використовуються;  

2) інтенсивність управління цифровою трансформацією або підтримка 

цифрових ініціатив органів влади. Це можна виміряти за наявністю цифрового 

бачення, ефективністю цифрових стратегій та іншими аспектами, які 

демонструють підтримку цифрових ініціатив органів влади. 

Оцінювання цифрової зрілості органів влади є стандартизованою процедурою 

для визначення їх загальних цифрових можливостей. Цей процес допоможе 

визначити пріоритети у сферах, які найбільше впливають на поточну діяльність 

органів влади, і може забезпечити максимальний ефект під час проведення 

цифрової трансформації. Оцінювання та, в разі необхідності, підвищення рівня 

цифрової зрілості публічних службовців дозволить органам влади досягати 

кращих результатів у складних умовах їх функціонування, особливо в умовах 

дії воєнного стану, коли ситуація непередбачувана. Переваги цифровізації 

публічного управління територіальним розвитком для реалізації державної й 

регіональної економічної політики країни очевидні, але багато органів влади ще 

не використовують повністю потенціал цифрових технологій через складнощі в 

їх впровадженні та неспроможність в повному обсязі задіяти власні можливості 

[доповнено на основі [30]]. 

Зважаючи на вищевикладене, для успішного впровадження інновацій, 

пов'язаних з цифровізацією публічного управління територіальним розвитком 

для реалізації державної й регіональної економічної політики країни, критично 

важливо оцінити цифрову зрілість як публічних службовців, так і органів влади 

в цілому. З цією метою пропонується використовувати методичний підхід до 



оцінювання рівня цифрової зрілості публічних службовців в органах влади. 

Першим етапом цього підходу є визначення рівня цифрової зрілості публічних 

службовців в органах влади, що може бути оцінено за допомогою низки 

показників, об'єднаних у відповідні блоки [доповнено на основі [5 – 6; 19; 30; 

33 – 35 та ін.]: цифрова інфраструктура, матеріально-технічне забезпечення, 

персонал, фінанси, організація та управління. Розрахунок показників у 

зазначених блоках допоможе отримати початкову інформацію про 

використання цифрових технологій публічними службовцями в органах влади і 

дозволить зробити важливі висновки щодо необхідності цифрових змін. Однак 

такий підхід недостатній для формування повноцінного розуміння про стан 

цифрової зрілості органів влади. Тому, виходячи з аналізу існуючих моделей 

оцінювання цифрової зрілості органів влади, є доцільним розробляти модель, 

яка відповідатиме таким критеріям: використовує структурний підхід до 

оцінювання цифрових трансформацій органу влади та є достатньо повною для 

охоплення усіх аспектів; деталізує особливості управління органом влади в 

рамках цифровізації; є відносно незалежною від того, як організовані процеси 

органу влади; не суперечить існуючим моделям оцінювання цифрової зрілості 

органу влади. Другим етапом є розроблення анкети для проведення опитування 

публічних службовців органу влади щодо стану та їх готовності до цифрових 

змін, яку доцільно складати за певними дескрипторами оцінювання системи 

управління органом влади (наприклад, стратегія і структура управління 

органом влади, його персонал, організаційна культура, технології публічного 

управління, зв’язки з громадськістю та ін.). Далі слід визначати показники і 

шкалу оцінювання рівня цифрової зрілості публічних службовців органу влади. 

Третім етапом є визначення рівня цифрової зрілості органу влади для кожного 

із обраних дескрипторів оцінювання. На цьому етапі для подальшого 

розроблення рекомендацій щодо удосконалення діяльності органу влади в 

умовах цифровізації є доцільним ґрунтуватися на кількісній шкалі оцінювання 

рівня цифрової зрілості органу влади (чотири рівня цифрової зрілості: 

спостерігач, початківець, досвідчений, інноватор), особливості використання 



якої подано у [35]. Це дасть можливість не лише з'ясувати, які цифрові 

технології застосовуються в органі влади, а й визначити, наскільки повноцінно 

ці технології використовуються. Четвертим етапом є визначення загального 

рівня цифрової зрілості публічних службовців органу влади, що враховує 

ієрархію і взаємозв’язок рівня цифрової зрілості усіх сфер діяльності органу 

влади. П’ятим етапом є розроблення напрямів покращення системи управління 

органом влади в умовах цифровізації, з урахуванням дескриптора системи 

управління, значення оцінки цифрової зрілості якого суттєво відхиляється від 

середнього рівня цифрової зрілості органу влади. 

Слід наголосити на тому, що процес управління органами влади в умовах 

цифровізації не повинен асоціюватися лише з технологічними розробками, які 

застосовуються в їх діяльності. Сучасні органи влади мають сприймати 

цифровізацію як необхідність, засіб ефективної адаптації до тих викликів, які 

постають перед нашої державою в умовах воєнного стану. Виходячи з цього, 

можна використовувати різні підходи до здійснення цифрової трансформації 

органів влади: пасивний (пов’язаний з трансформацією системи управління) та 

активний (орієнтований на впровадження технологій, спрямованих на 

удосконалення діяльності органів влади). Отже, запропонований методичний 

підхід до оцінювання рівня цифрової зрілості публічних службовців в органах 

влади дасть можливість отримати конкретні переваги на шляху цифрового 

розвитку країни. Оцінювання рівня цифрової зрілості дасть змогу органам 

влади: формувати бажаний рівень цифрової зрілості і обґрунтовувати 

пріоритетні сфери цифровізації; формувати рекомендації щодо вибору стратегії 

цифрової трансформації, виходячи з умов та особливостей конкретного органу 

влади; виявляти латентний цифровий потенціал публічних службовців органу 

влади; визначати ефективність використання своїх ресурсів та рівень 

спроможності органів влади дотримуватися державної політики й виконувати 

взяті на себе зобов’язання; розподіляти ресурси, призначені для впровадження 

цифрової трансформації. Крім того, оцінювання рівня цифрової зрілості 

публічних службовців органів влади також забезпечить отримання позитивних 



ефектів для різних зацікавлених сторін: для населення (мешканців територій), 

яке може визначати для себе рівень комфортності території для проживання і 

праці, а також оцінити рівень цифрової інклюзивності й комфортності життя, 

зокрема, для соціально вразливих верств населення; для представників бізнес-

структур, які можуть визначати найбільш привабливі території для реалізації 

своїх проектів і вкладення активів, а також визначати сфери і вектори взаємодії 

з органами влади; для представників ЗМІ, громадських об’єднань, які можуть 

здійснювати оцінку діяльності органів влади на основі отримання доступу до 

інформації на їх веб-ресурсах. Позитивні ефекти й переваги для територій 

країни залежно від рівня цифрової зрілості органу влади та обраної стратегії 

цифрової трансформації надано у табл. 1 [доповнено на основі [35]. 

Висновок. У роботі доведено, що забезпечення ефективного, дієздатного 

публічного управління територіальним розвитком є критично важливим для 

реалізації сучасної державної й регіональної економічної політики, особливо в 

умовах цифровізації, що дозволить підвищити якість публічних послуг 

громадянам та досягти стійкого збалансованого розвитку територій в Україні. 

Наголошено на тому, що в умовах всеохоплюючої цифровізації ключових сфер 

суспільства в Україні цей процес має ґрунтуватися на удосконаленні системи 

публічного управління територіальним розвитком з урахуванням нових 

викликів, що постають перед країною, шляхом здійснення ефективної 

інноваційної діяльності та раціонального використання інформаційно-

комунікаційних технологій в органах влади. Отже, інноваційна діяльність, 

спираючись на цифрові технології, визначає напрямок розвитку органів влади, 

які несуть відповідальність за виконання важливих функцій в Україні, в тому 

числі за розвиток територій та реалізацію ефективної державної й регіональної 

економічної політики. На основі проведеного дослідження міжнародних 

рейтингів України щодо рівня інноваційної діяльності та існуючих бар’єрів для 

розвитку інновацій в країні, визначених у вітчизняних стратегічних документах 

щодо розвитку сфери інноваційної діяльності, виокремлено ключові перешкоди 

для успішної інноваційної політики в Україні.  



Таблиця 1 

 

Позитивні ефекти й переваги для територій залежно від рівня цифрової зрілості органу влади та обраної стратегії 

цифрової трансформації [доповнено на основі [36] 

 

Рівень 

цифрової 

зрілості 

органу влади 

Діапазон 

балів під 

час 

оцінювання 

Характеристика рівня цифрової зрілості 

органу влади 

Характерна 

поведінка органу 

влади 

Стратегія цифрової 

трансформації 

Позитивні ефекти й 

переваги для територій 

країни 

Інноватор 0,75 – 1 Орган влади активно використовує у 
своїй роботі всі можливості, що надають 

цифрові технології. Процес цифрової 
трансформації органу є комплексним і 
охоплює всі сфери його діяльності. 

Проводиться систематичний моніторинг 
та оцінка інновацій, а також розроблена 
цифрова стратегія для органу влади. 

Демонструє 

майстерність в 

цифровізації 

Узагальнити та 

систематизувати 

кращі вітчизняні і 

зарубіжні практики 

цифровізації для 

досягнення 

поставлених цілей  

Високий рівень 

цифровізації дасть змогу 

забезпечити 

безперервність 

економічного зростання, 

покращити якість життя 

мешканцям територій, 

зробити публічні послуги 

більш доступними та 

якісними  

Досвідчений 0,50 – 0,75 Орган влади активно підтримує 

впровадження цифрових технологій та 
інвестує в інновації у цій області, однак 
керівництво не зосереджується на 
вимірюванні ефективності та аналізі цих 

цифрових технологій та інновації. Також 
існує недостатня увага до планування, 
розробки цифрової стратегії та 

формування цифрових компетентностей 
публічних службовців. 

Впроваджує 

цифрові 

технології 

Перейняти досвід 

застосування 

цифрових 

технологій у 

передових органів 

влади 

Впровадження цифрових 

технологій дозволить 

реалізовувати різні 

проєкти для забезпечення 

цифрового розвитку 

територій, що створить 

нові можливості для їх 

соціально-економічного 

розвитку та забезпечення 

цифрової інклюзивності. 

 

 



Закінчення табл. 1 
 

Рівень 

цифрової 

зрілості 

органу влади 

Діапазон 

балів під 

час 

оцінювання 

Характеристика рівня цифрової зрілості 

органу влади 

Характерна 

поведінка органу 

влади 

Стратегія цифрової 

трансформації 

Позитивні ефекти й 

переваги для територій 

країни 

Початківець 0,25 – 0,50 Цифрові технології дуже повільно 
інтегруються в орган влади, що 

призводить до тривалого процесу 
цифрової трансформації. Цей процес 
відбувається досить повільно, і 
цифровізація не охоплює всі напрями 

діяльності органу влади. 

Досліджує 

цифровізацію 

Прискорити поточні 

цифрові зусилля 

Орієнтація органів 

влади, що 

представляють інтереси 

територій, на 

використання 

цифрових технологій 

дозволить не тільки 

переосмислити 

традиційні підходи до 

територіального 

управління та перейти 

на більш сучасні, але й 

налагодити більш 

ефективну взаємодію з 

громадськістю, 

забезпечити відкритість 

та надання більш 

якісних публічних 

послуг мешканцям і 

бізнесу. 

Спостерігач 0 – 0,25 Керівництво органу влади не приділяє 

достатньо серйозно уваги впливу 
цифрових технологій на свою діяльність. 
Орган влади обмежується вивченням 
лише практики цифрової трансформації в 

інших органах влади. 

Ігнорує 

цифровізацію 

Поступове 

проведення цифрової 

трансформації 

 



У контексті вищезазначеного, для забезпечення дієвого публічного управління 

територіальним розвитком в умовах цифровізації запропоновано 

використовувати комплексний методичний підхід, який спрямований на 

здійснення ефективної інноваційної діяльності в органах влади з акцентом на 

створенні сприятливого інноваційного середовища в системі їх управління, 

організаційному впорядкуванні їх інноваційної діяльності й раціональному 

використанні цифрових інструментів публічними службовцями. 

Використання запропонованого підходу підвищить результативність системи 

публічного управління України в цілому та, відповідно, покращить 

ефективність реалізації державної й регіональної економічної політики. 

Автором також запропоновано удосконалення різних аспектів забезпечення 

ефективної інноваційної діяльності органів влади в країні, таких, як: 

нормативно-правовий, інституційний, маркетинговий, кадровий, мотиваційний, 

науково-методичний, фінансовий та інформаційно-комунікаційний, для 

підвищення результативності системи публічного управління та 

адміністрування України в умовах дії воєнного стану. 

У науковому дослідженні також обґрунтовано, що успішність впровадження 

інновацій, пов'язаних з цифровізацією публічного управління територіальним 

розвитком для реалізації державної й регіональної економічної політики країни, 

залежить від процесу оцінювання цифрової зрілості публічних службовців і 

органів влади в цілому. З цією метою запропоновано використовувати 

методичний підхід до оцінювання рівня цифрової зрілості публічних 

службовців в органах влади, який дозволить отримати конкретні переваги на 

шляху цифрового розвитку країни, та визначено позитивні ефекти й переваги 

для територій залежно від рівня цифрової зрілості органу влади й обраної 

стратегії цифрової трансформації. Застосування цього методичного підходу 

дозволить: оцінити поточний і сформувати бажаний рівень цифрової зрілості 

органів влади для обґрунтування пріоритетних напрямів цифровізації; виявити 

латентний цифровий потенціал публічних службовців органу влади для 

розроблення ключових напрямів їх подальшого розвитку; сформувати 



рекомендації щодо вибору стратегій цифрової трансформації органів влади, 

виходячи з умов та ресурсів, призначених для впровадження цифрової 

трансформації. Це сприятиме забезпеченню більш ефективної реалізації 

державної й регіональної економічної політики і, як наслідок, створенню 

сприятливих умов для надання доступних і якісних послуг громадянам країни, а 

також досягненню стійкого збалансованого розвитку територій в Україні. 
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Анотація 

Шумська Г. М. 

Забезпечення дієвого публічного управління територіальним розвитком 

для здійснення ефективної державної та регіональної економічної 

політики: теоретико-методичні аспекти 

Метою статті є поглиблення теоретико-методичних аспектів забезпечення 

дієвого публічного управління територіальним розвитком в умовах 

цифровізації для здійснення ефективної державної й регіональної економічної 

політики в Україні, що дасть змогу досягти стійкого розвитку її територій та 

забезпечити надання якісних публічних послуг населенню. Доведено, що 

забезпечення дієвого публічного управління територіальним розвитком є 

критично важливим для реалізації сучасної державної й регіональної 

економічної політики, особливо в умовах цифровізації, що дозволить 

підвищити якість публічних послуг громадянам та досягти стійкого 

збалансованого розвитку територій в Україні. Наголошено на тому, що в умовах 

всеохоплюючої цифровізації ключових сфер суспільства в Україні цей процес 

має ґрунтуватися на удосконаленні системи публічного управління 

територіальним розвитком шляхом здійснення ефективної інноваційної 

діяльності та раціонального використання інформаційно-комунікаційних 

технологій в органах влади. Автором для забезпечення дієвого публічного 

управління територіальним розвитком в умовах цифровізації запропоновано 

використовувати комплексний методичний підхід, який на відміну від існуючого, 

спрямований на здійснення ефективної інноваційної діяльності в органах влади 

з акцентом на створенні сприятливого інноваційного середовища в системі їх 

управління, організаційному впорядкуванні їх інноваційної діяльності й 

раціональному використанні цифрових інструментів публічними службовцями. 

Використання запропонованого підходу підвищить результативність системи 

публічного управління України в цілому та, відповідно, покращить 

ефективність реалізації державної й регіональної економічної політики. 

Автором також запропоновано удосконалення різних аспектів забезпечення 



ефективної інноваційної діяльності органів влади в країні, таких, як: 

нормативно-правовий, інституційний, маркетинговий, кадровий, мотиваційний, 

науково-методичний, фінансовий та інформаційно-комунікаційний, для 

підвищення результативності системи публічного управління та 

адміністрування України в умовах дії воєнного стану. 

Доведено, що успішність впровадження інновацій, пов'язаних з цифровізацією 

публічного управління територіальним розвитком для реалізації державної й 

регіональної економічної політики країни, залежить від процесу оцінювання 

цифрової зрілості публічних службовців і органів влади в цілому. З цією метою 

запропоновано використовувати методичний підхід до оцінювання рівня 

цифрової зрілості публічних службовців в органах влади, який дозволить 

отримати конкретні переваги на шляху цифрової трансформації, та визначено 

позитивні ефекти й переваги для територіальних громад країни залежно від 

рівня цифрової зрілості органу влади й обраної стратегії цифрової 

трансформації. Застосування цього підходу дозволить не тільки оцінити та за 

необхідності підвищити рівень цифрової зрілості публічних службовців в 

органах влади, а також забезпечити ефективність реалізації державної й 

регіональної економічної політики, досягти стійкого збалансованого розвитку 

територій в Україні. 

Ключові слова: публічне управління територіальним розвитком, органи 

публічної влади, державна й регіональна економічна політика, територіальне 

управління, збалансований розвиток територій, цифровізація, ефективна 

інноваційна діяльність в органах влади, надання якісних послуг громадянам, 

цифрова зрілість публічних службовців. 
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